
El®ször belátjuk, hogy az ellipszis görbületi sugara a tengelyek végpontjaiban b2/a, illetve a2/b, ahol 2a és 2b a

nagytengely és a kistengely hossza. Ez a matematikai eredmény többféle �zikai meggondolással is levezethet®, egy ilyen

pl. a következ®.

Tekintsük a M tömeg¶ Nap körül ellipszispályán kering® bolygót! A nagytengely végpontjában, a Naptól r távol-

ságban felírva Newton mozgásegyenletét:
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ahol R a görbületi sugár a nagytengely végpontjában. A keringési id® (Kepler III. törvénye szerint, 2π
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ellipszis területe pedig πab, ezért a területi sebesség a nagytengely végpontjában:
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A két egyenl®ségb®l R = b2/a. (A gondolatmenetben kihasználtuk, hogy az ellipszis fókuszai a nagytengelyen vannak,

ezért az a kistengely végpontjára így nem alkalmazható, de a görbületi sugár szempontjából a tengelyek szerepe

szimmetrikus.)

A feladatban szerepl® egyenletesen mozgó testre a tengelyek végpontjaiban fennáll az F = mv2/R mozgásegyenlet,

R a megfelel® görbületi sugár. Az adatokkal b2/a = 1, 25 m, a2/b = 10 m, és 2a = 10 m, 2b = 5 m.
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Megjegyzés. Az ellipszis kérdéses görbületi sugarait a harmonikus rezg®mozgás kinematikájának ismert összefüggé-

seib®l is kiszámíthatjuk. Tekintsük az x − y síkban x = a cosωt és y = b sinωt összefüggéseknek megfelel®en (a és b
féltengely¶) ellipszispályán mozgó testet. t = 0 pillanatban a test az ellipszis egyik tengelyének végénél v = bω sebes-

séggel és A = aω2
gyorsulással mozog. Másrészt viszont A = v2/R, ahonnan a görbületi sugár: R = b2/a. Hasonlóan

kapjuk, hogy a másik tengely végpontjaiban az ellipszis simulókörének sugara a2/b.
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